



## 全國鳥最多的樣區~布袋鹽田參訪暨 社團法人高雄市野鳥學會認養國有非公用邊際土地 簽約儀式·新聞稿

2019.12.26 | 國產署第一辦公室第2會議室

高雄鳥會理監事暨水鳥班一行22人於日前參訪布袋鹽田，受到在地紀錄片工作者邱彩綢導演、台大城鄉基金會執行長蔡福昌歡迎接待。

布袋鹽田樣區是NYBC新年數鳥嘉年華活動，全國一百多個樣區中鳥種數量最多的樣區，高達3萬5千隻以上，也因為鳥類的豐富和多樣性，如此重要的地位，同時也是政府推動綠能政策設置地面型光電場的第一座示範場址，因此受到鳥界特別的關注！

能源局在排除國家重要濕地和生態敏感區之後，原本要在嘉義鹽業用地規劃374公頃的太陽光電場，因為有了NYBC新年數鳥活動長期監測資料的佐證，加上鳥會、特生中心等專業團體的陳情與協助，再排除重要野鳥棲地熱點，能源局從善如流的縮減開發面積到102公頃。兩個光電開發單位也善盡社會企業責任，承諾劃設30%面積的生態保留區，並進行長達20年的生態監測，以了解整個開發計畫對環境的衝擊。

107年12月22日，地球公民基金會與高雄鳥會舉辦「布袋鹽田濕地保育與光電開發論壇」，邀請公私部門、學界、NGO、社區居民共同參與，了解現況並提出減輕衝擊的方案。能

源局當場承諾支持周邊濕地的棲地營造經營管理工作，以降低光電對濕地的衝擊。

為了降低濕地面積減損的影響，能源局訂定「嘉義縣國有鹽業用地太陽光電示範場域補助要點」，明訂第三點第三款：為維護嘉義縣國有鹽業用地太陽光電示範場域及周邊生態環境，申請單位於嘉義縣國有鹽業用地太陽光電示範場域完工併聯後五年內，應委託專業團體或法人辦理嘉義縣國有鹽業用地及其周邊緩衝區棲地營造、生態紀錄及保育工作等業務。

高雄鳥會在眾多團體推派下，擔任布袋鹽田濕地保育工作平台的窗口並依據「國有非公用邊際土地提供認養促進環境保護案件處理原則」向國產署申請認養十區鹽田濕地，獲得支持。

國產署表示，國有土地面積廣大，其中有不少位於海岸地區、濕地、埤塘或山區的邊際土地，基於促進生態保育，108年1月30日訂定「國有非公用邊際土地提供認養促進環境保護案件處理原則」，開放保育團體來申請認養國有邊際土地。開放認養後，陸續有高雄鳥會及黑面琵鷺保育學會來申請，申請地段集中台11線沿線的鹽田土地；其中高雄鳥會申請認養嘉義地區共91公頃

國有地，黑面琵鷺保育學會申請認養台南地區361公頃土地。國產署表示，一般國有地活化，目的都是開發利用，但保育團體認養國有地，目的反而是盡量不開發，維持當地自然面貌，頂多修補些水利設施或搭配引誘措施，吸引黑面琵鷺及野鳥到當地棲息。

保育團體對國產署及能源局的保育行動表示肯定，高雄鳥會理監事暨水鳥班成員一行特地利用假日前往布袋鹽田現勘，在十區鹽田看到黑面琵鷺、鸕鷀、東方環頸鴿、反嘴鴿、紅嘴鷗、裡海燕鷗等十多種上千隻的水鳥在休息、覓食，大家都非常興奮！一旁是鹽田遺址、槍樓也具有保存意義。過去因為缺乏定期巡守，常有不肖人士傾倒垃圾、廢棄物，未來鳥會認養之後，會結合當地民衆定期巡守，同時舉辦清潔淨灘、植樹等活動，讓布袋鹽田恢復往日的光采！

高雄鳥會同時拜訪艾貴八區光電場，由董事長特助和技術經理接待、解說，歡迎民間團體參訪並提供建議；下午高雄鳥會理監事也拜訪台灣黑面琵鷺保育學會，就鳥類保育和棲地認養進行交流！

鳥會理監事特地前往布袋鹽田現勘



國有財產署於12月26日下午三點半舉辦【社團法人高雄市野鳥學會認養國有非公用邊際土地簽約儀式】，並邀請林務局林華慶局長擔任見證人！

高雄鳥會總幹事林昆海表示：其實今天不僅僅是高雄鳥會一個民間團體跟國產署簽約，而是所有關注布袋鹽田濕地的夥伴「布袋鹽田



簽約記者會特地邀請林務局林華慶局長擔任見證人

濕地保育工作平台」，大家協力參與了這次的認養行動，包含在地社團：嘉義縣野鳥學會、高雄市野鳥學會、布袋嘴文化協會、台大城鄉基金會、地球公民基金會、綠色公民行動聯盟、中華民國野鳥學會、台灣濕地保護聯盟、特有生物研究保育中心、東海大學、成功大學、嘉義縣政府、能源局等等單位。

20年前，鳥會認養官田水雉復育園區時，在資源有限的情況下，鳥會這個大家庭動員了周邊嘉義鳥會、台南鳥會、濕盟、高雄鳥會、屏東鳥會的志工們，每週輪流前來相挺協助，在林務局、地方政府、高鐵局、高鐵公司的支持下，水雉復育區也成為國內鳥類復育成功的案例；今天嘉義布袋不僅是鳥類資源得天獨厚，更有一群關心鄉土、生態環境、產業發展，來自四面八方的好夥伴長期耕耘，高雄鳥會很榮幸加入這個團隊跟大家一起奮鬥，也期待有心致力環境與生態保育的民間團體，和國產署、林務局等公部門共同協力，保護國土、推動保育、深耕台灣、讓愛傳承！